Rozwoj czlowieka w czasie ciazy

Cigza jest wynikiem zaplodnienia, czyli potaczenia dwoch
komorek rozrodczych: meskiej 1 zenskiej. Zaptodnienie nastepuje w
jajowodzie.
- wwyniku zaptodnienia powstaje zygota. Zygota szybko si¢
dzieli i przedostaje si¢ do macicy,
- od tego momentu na rozwijajace si¢ dziecko moéwimy zarodek,
- plod to nastgpny etap rozwoju zaczynajacy si¢ od 9 tygodnia cigzy.
e wszystkie narzady ciata dziecka sg juz wyksztatcone
e pldd porusza sie, styszy, czuje smak, zapach, widzi, reaguje
na dotyk, uczy si¢, zapamigtuje np. gtos matki.
- cigza trwa 9 miesiecy (40 tygodni).

Lozysko:
- tozysko jest potaczone z zarodkiem sznurem pepowinowym,
w ktorym znajduja si¢ naczynia krwionosne.
- przez tozysko miedzy zarodkiem a matkg zachodzi wymiana:
e substancji odzywczych,
e produktow przemiany materii i gazow
- lozysko to rodzaj bariery, ale przenikajg przez nie:
e wirusy (np. rozyczki)
o niektore bakterie 1 pasozyty (np. toksoplazmoza)
e alkohol e nikotyna
e antybiotyki o narkotyki
Te substancje prowadza do zaburzen rozwoju.

Porod
- porod prawidlowy jest po 38 tygodniu cigzy
- zachodzi na skutek silnych skurczy macicy,
- po urodzeniu dziecka ,,rodzi si¢” tozysko i btony plodowe
- noworodkowi odcina si¢ 1 wigze pgpowing
- waga donoszonego dziecka to okoto 3 Kilo.



Temat jest omowiony w podreczniku na stronach 97-98

Nagranie lekcji w zalgczonym linku.

Zadanie na pigtek: 415 str.114

Cwiczenie 4 polega na zmierzeniu glowy (od brody do najwyzszego
punktu). Wynik trzeba podzieli¢ przez swoj wzrost i wpisacé do tabeli:
Nastolatek w wieku 13-16 lat.



